ESERCIZI

Calcalare Iallungamento assoluta A, la tensione interna o e
il coefficiente di sicurezza a previsto,

Sofuzione: A = 16 mm; m= 123 N/mmd: o= 3.6

3l ESERCIZIO SVOLTO
Argomento Calcolo df tiranti

Calcolare la sezione dei due tiranti in acciaio (FIGURA 2.164],
articolati alle due estremitd, che sostengono un carico
F= 200000 N, applicate nel loro punto di unicne.

P Poiché i due tiranti sono collegati fra loro con cerniere,
il carico F si decompaone secondo le diregioni individua-
te dai tiranti stessi. Dalla scomposizione illustrata in
FIGURA 2.16 b, si ricava lo sforzo assiale N che agisce
SU Ciascun tirante:

F _ 200000

=—-= = 115470 N
2-cos 30" 2-0,866

Ritenendo che il canca di rottura sia
= 390 N/ mm?

£ assumenda o= 3, si ottiens il carico di SiCurezza o

am:i:ﬂ:ﬁﬂﬂr’mm?
a 3

2 lasezione di ciascun tirante risulta:

N 115470
= B8B83

T 130

mm?

ESERCIZI PROPOSTI

A4 Con riferimento all'esercizio precedente, cal-
colare "allungamenta A di ciascun tirante, la sua deforma-
zione relativa = e l'abbassamento & subita dal punto di ap-
plicazione della forza £,

Soluzione: \ = 2.5 mm; £ =0,00063; 4= 23 mm,

AA S Risolvere lesercizio 2 nellipotesi che, ima-
nendo invariati | punti di attacco, la lunghezza delle aste sia
di 3 m.

Soluzione: A = 1032 mm~,
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3 ESERCIZIO SVOLTO -

Argomento Colcolo Awenfica di aste fese

Una taglia a due pulegge mabili & sospesa all'estremita di
una struttura a tre cerniere seconda lo schema di FIGLURA
2.170. Calcolare il diametro dell’asta superiora, supponen-
do che il carico massima da sollevare sia di 20000 N e as-
surnenda il carico di rottura del materiale o, = 480 M/ mm?,

B Indicando con Qil carico da sollevare & con Fla forza mo-
trice necessaria, dalla condizione di equilibrio della taglia:

Fa
Zn
siottiene:

_ 20000

=5000 M

Di conseguenza il carico complessivo P, che agisce verti-
calmente all'estremita della struttura, vale:

F= 20000 + 5000 = 25000 M

e deve pssere decomposto nelle direzioni individuate
dalle due aste. Dalla scompasizione grafica rappresenta-
ta in FIGURA 2,178 si ricava:

A 25000
sen30° 05

=50000 N

e lo sforzo W agisce come sollecitazione di trazione nei
confronti dell'asta supenore, Fissato pertanto il coeffi-
ciente di sicurezza (g = 3), 5i ottiene il carico unitario di
SICUMEZZR F

. 480
Oy = e = e = 160 NI
a 3
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Larea A della sezione dell’asta tesa risulta:
N 50000
A= —= ——=312mm?
Tom 160

2 2 e553 torrisponde un diametro

|4 - ]
d= ﬁ= 4312;20mm
Fd 304
ESERCIZI PROPOSTI

A Con riferimento all'esercizio precedente, si
calcoli Fallungamento A subito dall‘asta e la sua deforma-
zione relativa «.

Soluziope: A= 1,8mm; ¢ =0,00078,

A A’ Risolvere l'esercizio 3.a nellipotesi che I'an-
golo o sia di 457 e chela tagha abbia quattro pulegge mobili
anziché due. Gli altri dati del problema rimangono inalterati,

Solurione: f = 16 mm.

Gl ESERCIZIO SVOLTO

Argomento Colrol Awenfice of oste fese

Tre rulli uguali di raggio r= 1 m, pesanti ciascuno 140 kN,
sono disposti seconda lo schema di FIGURS 2,18, 1 due rul-
li inferiori sono trattenuti a contatto da due sbarrette {una
per lato) di Fe360, di sezione rettangolare 10 « 40 mm. Ve-
rificare la resistenza delle sbarrette e calcolare il grado di
sicurezza.

P Poiché ciascun rullo tocea quello adiacente lunga una ge-
neratrice, il peso del rullo superiore si decompane lungo
le due rette che passano per i rispettivi centri. Essendo i
tre rulli uguali, tali retta formana un triangolo equilate
ro, quindi Fangola in A& di 60", Le due carmpananti £ del
peso Pyalgono pertanto

bt I BN
2-cos 307 2.0.866

e, trasportate lungo le proprie rette d'azione, fino ad agi-
re nel punti Be C 51 decompongana, a loro volta, in due
component), rispettivamente parallele alla sbarretta (V)
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e normali a essa {R°). Mel problema specifica interessa la
componente A", la cui intensita:

N =F sen30® =81-107 05=40,5 10° N
deve essere dimezzata, in guanto | sugi effetti si riper-
cuotono su due sbarrette. Ogni sbarretta sopporta percio
uno sforzo assiale:

N 40,5-10°
| O o
2 2

=20,25-10°N

Essendo A= 10 - 40 = 400 mim?, la tensione intema o
aszume il valore:
N 2025107 4
7= = e = 50 6 M/ i
A 400
che risulta largamente accettabile. Ritenendo infatti che sia
a,= 360 N/ mmé, il coefficiente di sicurezza vale:

=2 2B
7 506
ERCIZ| PROPOSTI

A/ Con riferimento all'esercizio precedents, sta-
bilire quale deve essere il peso Pdi ogni rullo affinché il co-
efficiente di sicurezza delle sbarrette di collegamento sia
ugualea 3,3,

Soluzione: P= 302 kM.

A M2 Due tondini di acciaio, lunghi ciascuno 10 m e
di diametra 22 mm, sono ancorati a due punti fissi da un
lata, e dall'altro collegati fra loro da un tenditore a wite il cui
passo & di 2 mm. Determinare I'entitd dello sforzo M che si
genera nei tondini, guando il tenditore viene avvitato di due
giri complet, e la relativa tensione interna .

Soluzione: = 31170 N; = = B2 N/ mme |di trazione).

3l ESERCIZIO SVOLTO
Argomento Diotazion termiche

La trave in acciaio Fe360 di FIGURA 2,19, lunga 3 m, & inca-
strata in 4 mentre I'altro estremo Bdista 1 mm da una pa-
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